
Unitat 2: La Revolució industrial



Què és la revolució industrial

Canvi econòmic que deixa enrere l’economia basada en l’agricultura. 

S’origina al Regne Unit

Es produeix pels següents canvis:

•Creixement de la població i de les ciutats

• Augment de la producció agrícola

• Increment de comerç

• Millores en el transport

• Ús de les màquines i noves fonts d’energia: naixement de les 

fàbriques

• Capitalisme 





Canvis en la població i l’agricultura

•Creixement de la població

•Alta natalitat

• Disminució mortalitat

• Augment  producció i consum

• Mà d’obra abundant 

•Canvis en l’agricultura:

• Canvis tècnics: rotació, estabulació, 

nous productes, noves màquines

• Desaparició crisis de subsistència

• Propietat privada de la terra. 

• Jornalers



Creixement de les ciutats

•Immigració del camp, descens de la mortalitat

• Creixement desordenat

• El territori es divideix per classes socials:

• al centre els pobres

• als barris nous les classes mitjanes i la burgesia



Anglaterra segona meitat s. XVIII

- Revolució demogràfica

- Matèries primeres

- Innovacions tècniques : mecanització

- Mentalitat liberal



Naixement de la gran indústria

•Ús de noves màquines de vapor

• Sistema fabril

•Noves indústries

•TÈXTIL COTONERA

• SIDERÚRGICA

• MINERIA DE CARBÓ I FERRO



LA FÀBRICA



Augment del comerç, naixement del ferrocarril

•Producció en massa, augment d’intercanvis:

•En el mercat interior

• Comerç entre la metròpoli i les colònies

•Aparició i desenvolupament del ferrocarril i el vaixell de vapor

•Resultat de combinar ferro i màquina de vapor

• millora el comerç

• L’economia mundial s’especialitza

• La dieta de la població es diversifica 

• Facilitat d'emigracions



Nova mentalitat liberal: el capitalisme

•Propietat privada

• Màxim benefici individual

• Llei d’oferta i demanda

• Lliure competència

• L’Estat no ha d’intervenir en 

l’economia

• Societat de classes

Adam Smith, pare del liberalisme econòmic 



 Burgesia 
 Proletariat



La lluita dels obrers

CONDICIONS DE VIDA DELS OBRERS:

- Proletariat industrial

- Les cases on vivien no eren saludables

- Condicions laborals: 12-14 hores, sis dies, sous 

baixos, accidents laborals, sense subsidis 

- Les dones cobraven menys

- Treball infantil, l’ensenyament no era obligatori 



Lluita obrera

- Duresa en les condicions de  

vida 

* Luddisme
•Creació dels primers sindicats

•Menys hores i salaris dignes

•Creació d’assegurances

•Sufragi universal

Per aconseguir-lo

VAGA



Marxisme i anarquisme

-Critica a l capitalisme

- Totes les persones són iguals

- Propietat comuna

- A la societat comunista s’arriba a través de la revolució

Marxisme:

-Organització en partits comunistes

-Estat governat pels obrers

Engels Karl Marx

Anarquisme

-Abolir el poder i la propietat privada

- Associació en sindicats

- L’Estat s’ha de substituir per 

l’associació voluntària 

- Llibertat individual, solidaritat social

- Propietat col·lectiva

- Rebuig a l’autoritat sobretot de l’Estat

Bakunin



Espanya país majoritàriament agrari

EXCEPTE

Indústria 

siderurgica basca
Indústria tèxtil catalana

GRÀCIES A…

•comerç americà

• modernització agricultura

• inversions 

• creixement demogràfic    c



PROBLEMES

Manca matèries primeres

Manca fonts d’energia

Manca comerç interior 



El vapor 




